

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y el Extranjero, un semestre . . . . . 10  
**Número suelto, 10 céntimos.**  
**Número atrasado, 15.**

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 8 de Julio de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

## CUENTAS CLARAS

Es indudablemente una de las obligaciones primeras de la prensa, hablar con toda claridad al país y exponerle sinceramente cual sea la situación de las cosas, para que después de estar informado, pueda obrar en el sentido que juzgue más conveniente á sus intereses.

Siguiendo esta línea de conducta procuramos nosotros siempre decir la verdad sin ningún género de atenuaciones, exponer los hechos en toda su desnudez, á fin de que mañana no se nos pueda decir que por nuestra causa la patria sufre perjuicios y vejámenes.

Varias veces hemos dicho, y cada día nos ratificamos más en nuestras convicciones, que en Tenerife y las demás islas que con ella marchan de acuerdo, no puede haber más que dos bandos, enemigos y amigos de León.

El cacique canario persigue sin descanso los intereses de Tenerife y pretende darles un nuevo golpe tan pronto sea poder el Sr. Sagasta; entonces no cabrán los términos medios y fuerza será que todos los buenos tinerfeños estén en contra del enemigo jurado; ese día habrán concluido las componendas, se verá claramente quienes han sido los traidores y sobre ellos caerá la maldición de Tenerife.

Por eso nosotros entendemos que desde ahora deben definirse las situaciones, en la persuasión de que Tenerife no abandona á sus hijos porque estén transitoriamente alejados del poder, si en cambio les ve frente al enemigo y sacrificándolo todo en holocausto de la patria.

## CARTA DE MADRID

Sr. Director de LA OPINION.

Mi verdadero y buen amigo: pocas noticias, que interesar puedan á esas peñas, tengo en cartera. Cuando empiece la discusión de presupuestos y los diputados se agiten para la reposición de juzgados, veré si hay probabilidades de éxito en cosa tan justa y necesaria para el régimen de esa isla.

El general Cerero no ha llevado al Ministerio de la Guerra los proyectos de defensa de esa provincia, porque espera tener el completo de varias otras que está visitando.

Si las fortificaciones no alcanzan la importancia que Santa Cruz merece tampoco se la deja con sus medios defensivos de hoy. La causa, no obstante, tiene tal fundamento, que no merece, el más leve quejido; la causa es la actitud de rebeldes hijos.

Así es, que en los primeros días de

Septiembre un buque se llevará una compañía de cada uno de esos dos batallones. Ellas serán de 250 hombres, mandada cada una por un capitán y cuatro subalternos, sorteados, sino hay voluntarios, entre los del batallón.

Entiéndase bien, que en el citado sorteo no entran los oficiales de la reserva retribuida que accidentalmente están prestando servicio.

La compañía expedicionaria de Santa Cruz ha sido muy favorecida, por marchar compacta á formar la octava del batallón provisional de Cuba, mientras que la de Las Palmas va á fraccionarse, pues su objeto es cubrir bajas donde quiera que ocurran.

El nombre canario está quedando á gran altura, porque raro es el correo en que no viene propuesto para recompensa algún hijo de esas islas.

Las noticias que de allá conozco, por conducto fidedigno, son optimistas, pero para tener eficacia completa la campaña, es preciso despejar la situación de los Estados Unidos y que cese la actitud indigna en que se ha colocado.

En la colonia nívora ha causado triste efecto la conferencia á que aludí en mi anterior carta. León, pues, hállase preñado de venganza y tendrá su fruto si los fusionistas de ahí no obligan, con su energía y decisión, á que Sagasta le procure un abortivo.

Me aseguran que del 14 al 16 estará compuesto el cable, tan necesario hoy que estamos abocados á sorpresas. A este fin, mañana sale el *Dacia* en busca de la rotura y el 10 habrá pescado una de las puntas.

El activo diputado Sr. Pérez Zamora ha presentado un proyecto de ley para la construcción de dos carreteras que tanta falta hacen.

Concluyo, amigo director, dándole noticia de haber llegado á Cádiz, hace muy pocos días, un gran número de emigrantes que abandonaron á España por ser pobres y regresar saturados de miseria, enfermos por bárbaros castigos y trabajos crueles, y anémicos por los rigores del clima y el hambre sufrida...

En esa provincia no gozará de bienestar el trabajador, pero ni el *pauperismo* tiene raíces, ni la pobreza ha tocado los límites de la miseria. No se deje seducir el proletariado si alguna vez le pintan un brillante cuadro y piense que la mayor parte de las pinturas contienen sustancias ponzoñosas.

ZIUR.

Julio, 1.º, 1896.

## OBRAS PÚBLICAS

Días pasados dábamos cuenta de un proyecto de ley de nuestro celoso diputado á Cortes el Sr. Pérez Zamora, relativo á la inclusión en el plan general de carreteras del Estado de dos que cruzarán el Valle de la Orotava, y tenemos entendido que en esta misma legislatura se gestionarán otras beneficiosas inclusiones.

Varias obras públicas saldrán también á subasta en el presente año económico; pero toda la actividad de nuestros representantes en Cortes y el celo que despliegan en pró del fomento de nuestros intereses se estrellan ante la lentitud con que los estudios de aquellos proyectos se llevan á cabo, cuando logramos tener la relativa fortuna de que se aborden y sobre todo en presencia de la lentitud todavía más desesperante con que las obras que llegan á subastarse son ejecutadas por los contratistas.

Sin salir de esta Capital, podemos presentar como testimonio de la primera parte de nuestro aseño el estudio de la carretera que nos ha de unir con el Rosario, cuyo estudio hace una *década* que está dispuesto por el Gobierno y

que, año tras año, estamos viendo con pasmosa indiferencia cual caducan los créditos consignados en los presupuestos para los gastos de su estudio.

Sin salir tampoco del reducido círculo que hemos tomado como ejemplo, podemos aducir en comprobación de la segunda parte de nuestras afirmaciones, el ejemplo de la carretera que conducirá á Taganana, allá en las futuras edades y en la que, hace otra *década*, que un trozo está en construcción, sin que se vislumbre todavía la fecha en que lo podrán ver terminado los que para entonces vivan.

Y si esto sucede en la capital de la provincia ¡qué no sucederá en el interior de la isla, sin extender más allá, por ahora, el campo de nuestras investigaciones!

¿A qué sacar á plaza, por ejemplo, el famosísimo séptimo trozo de la carretera del Sur que promete dar, decimos mal, que ya va dando *quince y raya* al precitado trozo de la carretera á Taganana?

\* \* \*

Esto no debe seguir así; esto no puede continuar como vá, sobre todo en presencia de la relativa rapidez con que se llevan á cabo las obras públicas en nuestra émula la Gran Canaria.

Demos tregua algunas veces á la labor política y dediquémonos al fomento de los intereses materiales que han de contribuir poderosamente á asegurar la hegemonía de nuestra isla en este archipiélago.

Excitemos el celo, por lo que se refiere á obras públicas, de los llamados á hacer que se cumplan los contratos con el Estado y á ejecutar lo que el Estado dispone.

¿Acaso el transcurrir años y más años sin que los estudios mandados á hacer por el Gobierno se lleven á cabo, depende de la falta de personal? Pues que se diga sin ambages y á solicitar todos del gobierno ese aumento.—¿Débense á otras causas tales deficiencias? Pues á conocerlas, á depurarlas y á subsanarlas, sobre todo.

En cuanto á la irritante lentitud con que se verifican las obras subastadas, importa saber las causas á que se debe y hacerlas desaparecer, pese á quien pese, ya sea á los rematadores, ya á aquellos que paga el Estado para que los contratos de subasta se lleven á cabo sin obstáculos en las condiciones y dentro de los términos estipulados.

Si no se hace esto, poco importa que nuestros representantes en Cortes hagan aprobar por su parte, nuevas obras públicas y gestionen su remate si pasan años y más años, sin que se llegue á ver el fruto de sus trabajos.

## PARENTESIS LITERARIOS

### ABATIMIENTO

Llegó al fin lo que el alma dolorida  
Me daba por presagio:  
¡Milésima ilusión desvanecida!  
¡Milésimo naufragio!  
¡Cuán esfuerzo perdido en las rompientes,  
Que la espuma blanquea,  
¡Qué eterno proejir en las corrientes,  
Contra viento y marea!  
¡Siempre, siempre huracanes desatados  
Y escollos escondidos!  
¡Y siempre, sobre mares ignorados,  
Cielos desconocidos!  
Hasta la aguja al polo dirigida  
Mi cálculo burlaba,  
Y, á maléfico influjo sometida,  
Del rumbo me apartaba.  
Y así he buscado el puerto, de año en año,  
Siempre con vano empeño:  
¡Toda nueva promesa, nuevo engaño!  
¡Toda esperanza, sueño!  
No fué solo furor de los ciclones:  
¡Culpa cabe al piloto!  
¡Qué de velas, Señor, qué de timones

Mi torpe mano ha roto!  
Y aún sigo, entre los duros elementos,  
Sobre el hirviente abismo.—  
¡Cansado estoy del mar y de los vientos!  
¡Cansado de mí mismo!  
Ya, en mí, cuanto descubro no provoca  
Ni un temor ni un deseo:  
Sólo siento subírseme á la boca  
La náusea del mareo.  
Ni un recelo cobarde me da guerra,  
Ni una ambición me anima.  
¡Tierra, Señor, te pido! ¡Tierra! ¡Tierra!—  
¡Pero échamela encima!

FEDERICO BALART.

## ALIANZAS Y SOLEDADES

La presencia de una escuadra francesa en aguas españolas ha producido un movimiento de simpatía en algunas importantes ciudades. Los marinos franceses obtienen, y con mucha justicia, saludo cariñoso y cordialísima hospitalidad. Pero del merecido agasajo y del hidalgo y muy natural acogimiento, sácanse ciertas consecuencias harto arbitrariamente. El famoso «calor de la improvisación» dilatando las facultades imaginativas de nuestra raza, tiéneos ya metidos en la nada menuda empresa de escogitar para España una política internacional, y dentro de ella una alianza provechosa. Periódicos muy principales y algún senador de respeto han creído ver en las manifestaciones de la Coruña la mejor de las orientaciones internacionales. Con más ó menos claridad, la alianza con Francia es señalada como de conveniencia tal, que, por reunir todas las perfecciones, recibe en primer término la sanción de la voz popular—*vox dei*,—según la clásica enseñanza.

La sinceridad indudable de esa opinión (porque en este género de asuntos no suelen hablar, entre nosotros, los hábiles ni los florentinos, sino los espíritus encariñados con la espontaneidad) obliga á gran circunspección en la crítica.

Quien defiende esta ó aquella alianza internacional, considérase en directa comunicación con el más puro patriotismo. ¿Por qué ni á qué cuento respóndese con epigramas ó con destempladas invectivas, á aquellos publicistas, á aquellos representantes del país que nos creen en camino de engrandecimiento y salvación juntando nuestra suerte á la suerte de Francia? Respetemos esa opinión y discutámosla. Es todo lo que se debe hacer y es lo menos que puede hacerse.

X

La única grande alianza que se halla hoy establecida y organizada en Europa, muestra un carácter esencialmente continental. Austria carece de problema colonial. Apenas si el de Alemania en Africa (sería ocioso añadir Oceanía) ha rebasado las proporciones de una modesta cuestión en Zanzibar. Italia fué sola á Abisinia, y de sus soledades vuelve con doloroso vencimiento. Ni un soldado alemán ni un soldado austriaco le han ayudado contra el Negús. Las tres grandes aliadas viven en estrecha amistad y en pacto de defensa y ataque colectivos tan sólo á causa de los tres grandes problemas continentales planteados por el equilibrio inestable y la política en Oriente de la Monarquía austro-húngara, por el origen del Imperio alemán, levantado sobre numerosos reyes y príncipes verdaderamente mediatizados, y sobre todo erigidos con la ruina y la mutilación de Francia; y en último, y quien sabe si en primer término, por la existencia siempre temerosa, de la unidad italiana.

En esos tres problemas, cada una de las tres grandes potencias pone por encima de todo su vida continental, su influjo y su destino en Europa. No hay romanticismo que valga. No hay afinidad de raza que obligue. Solferino y Sadowa, la reciente dominación de Austria en Venecia son páginas que Austria, Alemania é Italia han borrado de sus respectivas historias. Germanos y latinos, verdugos y víctimas de ayer y vencedores y vencidos en no lejana fecha, son hoy amigos verdaderos, porque los motivos sentimentales que pudieran separarlos desaparecen ante la política nada sentimental del mundo moderno.



No está, en términos definitivos, establecida la alianza entre Francia y Rusia. Sin embargo, la inteligencia existe. La posibilidad, la seguridad de tal alianza en caso de necesidad ó de urgencia extremas, no son por nadie discutidas. Estados idénticos de opinión en Rusia y Francia harían facilísima, en cualquier momento, la traducción de recíprocos sentimientos á un común lenguaje de Cancillería. Pero ¿es que Rusia y Francia, sin conjunción posible en la historia humana, llegan á esa amistad novísima por ley de misteriosa y espiritual evolución, que confunde en un mismo aliento y en una misma obra las almas hasta ayer, más que dispares, antípodas del *mujik* de Moscou y el *communard* de París?

X

No. Si Rusia y Francia van á la alianza, si la Marsellesa es entonada ante Czar y los demagogos franceses sustituyen la frase de Floquet con himnos entusiastas, no hay que estudiar mucho para dar con la ley del fenómeno: Rusia y Francia, como Austria, Alemania é Italia en la *triple*, responden y obedecen á razones de política continental. Francia piensa en su territorio desmembrado, en su unidad rota, en la rectificación de sus fronteras, porque sabe que desde César hasta el último Bonaparte la victoria va y viene, alternativamente, de la una á la otra orilla del Rhin; Rusia, con la mirada siempre en Oriente puesta, no ignora que el enemigo no se llama sólo Turquía, sino en grado sumo Austria, y acaso en grado no menos principal Inglaterra. Pero ¿irían Francia y Rusia unidas á ninguna empresa colonial? Sola ha ido Francia á Túnez, el Tonkin, á Dahomey y á Madagascar. Sola resuelve Rusia sus conflictos de Asia.

X

¿Tiene España un problema continental? La unidad ibérica puede ser y debe ser nuestro problema europeo. Mas ¿actualmente? Actualmente Portugal y España, amándose y considerándose con profunda y alta fraternidad clasifican esa cuestión entre aquellas que un noble sentimentalismo cobija bajo las anchas alas de un ideal luminoso, pero distante. Nuestro problema (aparte el de reconstitución interior) es colonial. Cuba, Puerto Rico y Filipinas; nuestro mismo destino providencial en Africa, nada tiene que hacer ni que ver con las cuestiones á cuyo alrededor se organizan duples y triples alianzas en Europa.

Por nuestra situación geográfica, sólo queriendo renovar antiguas aventuras, incompatibles, no ya con un mediano juicio, sino con la actual civilización y con el estado político del mundo, podríamos vernos comprometidos en una guerra europea. La amenaza de nuestras fronteras había de correr, en cualquier trance por cuenta de Francia.

Ese caso—si desagradable para nosotros, nada halagüño para Francia,—¿cómo llegaría jamás encerrada España en neutralidad estricta? ¿Por simple espíritu de conquista? Ni alcanza ya validez el ímpetu de los conquistadores ni la invasión y dominio de nuestro suelo es asunto que se preste á la improvisación de reyes y pueblos extraños.

¿Qué nos daría una alianza con Francia ni con ninguna otra potencia? ¿Nos daría un soldado para Cuba? Ya hemos visto el caso de Austria y Alemania con Italia en Abisinia y de Rusia con Francia en Dahomey y Madagascar. ¿Daríanos una mayor seguridad para Filipinas, ó una mayor esperanza para mañana en Marruecos? Nadie mueve un buque en Europa sin su cuenta y razón, para defender colonias ajenas; guarda cada cual los propios de la codicia del vecino, pero bien entendido que el día en que suene la hora de rectificar el inventario de la riqueza colonial europea, de poco valdrán las alianzas de los pequeños con los grandes si los pequeños no han cuidado de engrandecerse con tiempo.

No hablemos de Africa. ¿Qué alianza de potencias europeas sería viable sobre el reparto de Marruecos? ¿Quién está de acuerdo con quien sobre el tal reparto? Por lo que atañe á España y por lo que á Francia se refiere, difícilmente hay intereses en Africa más distintos ó, mejor dicho, más contrapuestos. En nuestra expansión y destino histórico en el continente africano, Argelia es nuestra Alsacia-Lorena.

Pongamos el caso que más puede herir la imaginación de los «aliancistas». ¿El *casus belli* con los Estados Unidos? Precisamente. Pues bien; ¿qué ofreceríamos á Francia para que comprometiera su Marina y su Ejército en expedición y empresa de esa índole? Más le brindaba el Imperio en Méjico, y en cuanto creyó salvado el honor, abandonó su obra.

¿Buches y soldados, en larguísima preparación para el «desquite», distraerlos en una campaña semejante? El vasto Imperio colonial francés requiere, por otra parte, es-

fuerzos y sacrificios que no consentirían de seguro á la República acometer, ni aún en nuestra bien decidida compañía, empeños marítimos y militares, que han hecho reflexionar á la misma Inglaterra.

Apenas, pues, si considerado todo eso, queda de la alianza con Francia una noble y remota aspiración... Y es que ni con Francia, ni con potencia alguna, tenemos hoy otros comunes intereses que los propios y universales de la civilización cristiana y europea.

Aquellos que particular y singularmente corresponden á nuestra alma y son carne de nuestro cuerpo, no pueden hallar más defensores que nosotros mismos. El mundo no es de los filántropos; y aunque esta afirmación peque de taciturnidad y parezca como legitimación del aislamiento, todavía la mantengo, recordando como de nuestros viejos tratos y contratos y de nuestras generosas andanzas, por todas partes vino lo que se ha llamado nuestra «decadencia», y hasta tiene su filiación esta guerra de Cuba, sangriento testimonio de la inutilidad del altruismo en la historia.»

JULIO BURELL.

## CRÓNICA

Anoche fué obsequiado con una serenata el Excmo. Sr. D. Francisco Gamarra y Gutiérrez, Capitán general del distrito.

La charanga del Batallón Cazadores ejecutó escogidas piezas de su repertorio, y varias comisiones de los distintos cuerpos é institutos del ejército pasaron al palacio de la Capitanía general á saludar á S. E.

Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español *Miguel Gallart*, procedente de la Habana, Vigo y Santa Cruz de la Palma, con 387 pasajeros.

El equipaje de los mismos ha sido llevado en carros al lazareto para su fumigación.

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo á nuestro distinguido amigo y paisano el General de brigada, Excelentísimo Sr. D. Eliecio Cambreléng y Bériz.

Nuestra enhorabuena.

El sábado, probablemente, tendrá lugar en la sociedad *Juventud Republicana* una función dramática, en la que tomarán parte varios jóvenes aficionados de esta Capital.

Anoche embarcó para Buenos Aires, en el vapor italiano *Raffaele Rubattino*, la compañía de ópera del Sr. Antón. Le deseamos feliz viaje á los artistas que la componen.

La inveterada costumbre que tienen los conductores de caballerías de dejar á éstas abandonadas aún en las calles más concurridas de la población, caminando al paso que la pesada carga que llevan se lo permite, constituye una falta que suponemos esté penada en las ordenanzas municipales, las que deben aplicarse con todo rigor y sin contemplación alguna, á fin de evitar los constantes atropellos á que se ven expuestos no sólo los niños, sí que también el transeunte, por la negligencia de los expresados conductores.

*L' Economiste Français*, que dirige M. Leroy Beaulieu, aquel que tan mala voluntad demostró hacia España, incluyéndola injustamente entre las naciones que tenían su Hacienda averiada, publica el siguiente laudatorio juicio acerca de los proyectos de Presupuesto presentados á las Cortes por el señor Navarro Reverter:

«El proyecto de Presupuestos para el año económico de 1896-97 que acaba de presentar el ministro de Hacienda de España, ha de contribuir en gran manera á que se afirme y sostenga la confianza en la situación financiera de aquel país.

Si el nuevo esfuerzo que va á hacer España enviando 100.000 hombres más á Cuba en cuanto termine la estación lluviosa sirve para que sea dominada la larga lucha existente en la Gran Antilla, habrá en el plan del Sr. Navarro Reverter la base de una verdadera restauración de la Hacienda española si las circunstancias económicas lo permiten.»

Nos complace este acto de justicia de Leroy Beaulieu, porque demuestra

que va rectificando su inexacto juicio anterior sobre la solvencia de España.

Ha tomado posesión de su destino el nuevo interventor de la sucursal del Banco de España en esta plaza, D. Teodoro Marco Berbegal, que servía en la de Barcelona.

En el Gobierno civil se ha recibido el título de corredor de comercio, expedido á favor de D. Manuel Santaella y García.

El Sr. D. José Ruiz de Salas ha sido nombrado cónsul de la República del Ecuador en esta Capital.

Le felicitamos.

Cortamos del *Diario de Tenerife*:

«Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores, que la Compañía de Seguros «La Unión» y «El Fénix Español» representada por los Sres. Viuda é hijos de Juan La-Roche, ha satisfecho en el día de ayer al Sr. D. Gonzalo Cáceres, como apoderado de D. Augusto Méndez, la cantidad de 2.738'50 pesetas en que han sido tasados los desperfectos causados en los almacenes de la calle del Castillo números 13 y 15 por el incendio del día 14 de Junio en la fábrica de tabacos de la Sra. Viuda de Rivero.

Damos la enhorabuena al asegurado que ha visto satisfechas sus pérdidas, y á la Compañía aseguradora por la brevedad con que cumple sus compromisos.»

Unimos la nuestra á la del colega.

## EDICTO

*Administración municipal del impuesto de consumos en esta Capital.*

De conformidad con lo dispuesto en los artículos del 217 al 280 inclusivos del vigente Reglamento de consumos, se requiere á todos los dueños ó encargados de las reses obligadas al Registro, que son: las vacunas, lanares, cabrias y de cerda, para que en el plazo de quince días á contar de la publicación de éste, presenten en esta Administración una relación escrita de dicho ganado, con clasificación del número y condición de ellas, y haciendo la debida distinción de las que se encuentren en el casco y en el radio, al objeto de formar el correspondiente registro que dicho reglamento determina.

La Administración llama la atención á los señores dueños ó encargados de reses, á fin de que no incurran al dejar de dar la relación que se solicita, en la penalidad que determina el referido Reglamento, en su artículo 290, caso 14.

Santa Cruz de Tenerife, seis de Julio de mil ochocientos noventa y seis.—El Administrador, *Marcos Peraza*.—V.º B.º—El Alcalde, *González*.

## Guerra de Cuba

*Otra derrota de Antonio Maceo.—Fuerzas combinadas.—En la Loma de San Claudio.—Campamentos tomados.—Derrota completa de los rebeldes.—23 bajas.—Nuestros heridos.*

Brillantísima y honrosa en extremo para nuestras armas ha sido la serie continuada de victorias que hemos tenido sobre las partidas del cabecilla Antonio Maceo en las Intervenciones del ingenio Manuelita.

En esta, como en todas las ocasiones que se presentan, demuestran nuestras tropas su superioridad sobre los rebeldes, como lo prueba bien claramente el haber desalojado al enemigo de posiciones casi inexpugnables.

Según los telegramas recibidos, el día 19 marcharon el general González Muñoz al frente de media brigada y el general Suárez Inclán con otras fuerzas en dirección al ingenio Manuelita, ordenando antes al coronel Sánchez Echevarría que con su columna se dirigiera á la Loma de San Claudio.

La columna llegó con suma oportunidad al punto de referencia.

El enemigo estaba acompañado en las faldas de la sierra, y de allí fué lanzado á cañonazos; pero desde la parte más abrupta y escondida del monte continuó disparando contra la columna, que continuaba su avance hacia Manuelita.

La columna de Sánchez Echevarría se apoderó el día 20 del campamento insurrecto y continuó su avance hasta la entrada de Loma de Rubí, donde el enemigo tenía otro campamento atrincherado en la forma empleada por los carlistas en la última guerra civil.

Para apoderarse de esta nueva y verdaderamente formidable posición, el coronel Sánchez Echevarría mandó de flanco al teniente coronel Sr. Escario con 600 hombres.

La operación resultó brillantísima. Las fuerzas exploradas atacaron vivamente por los flancos, mientras la artillería, colocada en el centro, avanzaba sin censar de cañonear, hasta conseguir que el enemigo se retirara de las trincheras, huyendo al interior de la sierra dejando el paso libre á la columna, que logró reunirse con el resto de la fuerza que llevaban los generales Suárez Inclán y González Muñoz.

Este, así estuvieron unidas las tres columnas, ordenó que el regimiento de Isabel la Católica ocupase las lomas cercanas para pernoctar en aquel punto.

En seguida dispuso que la primera brigada avanzase por el interior de la sierra hasta encontrar el campamento principal de los insurrectos.

Cumplimentada la orden, bien pronto se encontraron nuestras tropas con los rebeldes, los cuales hicieron una defensa desesperada; pero la bravura de los soldados leales arrolló las filas insurrectas.

El enemigo huyó precipitadamente, refugiándose en los altos de la sierra.

La fuerza se poderó de este nuevo campamento, mejor atrincherado aún que los otros, y capaz para que 2.800 hombres se resguardaran perfectamente de las lluvias.

Los rebeldes en su huida abandonaron 14 muertos, entre ellos el titulado oficial Ramón Rovira, ayudante del cabecilla Delgado, y se les cogieron nueve prisioneros.

Según manifestación de estos, ocupaban los campamentos tomados por las columnas leales los cabecillas Maceo, Quintín Banderas, Díaz y Delgado con sus gentes.

Nuestras tropas destruyeron los campamentos y trincheras de los rebeldes, bastantes sembrados y más de 300 bohíos.

Por nuestra parte tuvimos las siguientes bajas; el teniente D. Isabelo Ballesteros y el médico D. Domingo Jover, heridos leves, y once soldados heridos graves.

*Varias noticias.—La Artillería en la campaña.—Las presentaciones.—Los últimos encuentros.*

Proyéctase dotar á nada batallón de Infantería de una batería de Artillería en vista del excelente servicio prestado por esta arma en cuantos encuentros ha jugado.

Una prueba más de que el saliente cunde entre las partidas, es el hecho de que diariamente son muchos los que se presentan á indulto.

Entre los que últimamente se han presentado, figuran un titulado comandante y otro oficial.

Corre el rumor de que en breve plazo hemos de sorprendernos, á consecuencia de presentarse á indulto algunas importantes personalidades que hoy se encuentran en el campo insurrecto.

Con este motivo es grande la importancia por saber aquíénes pueda referirse la anterior noticia.

El general Bernal se apoderó de un campamento en Cantajorra, cogiendo muchos caballos, gran número de armas y defectos abandonados por los insurrectos.

## Índice del Boletín Oficial.

DÍA 29 JUNIO

*Presidencia del Consejo de Ministros.*—Dando cuenta que SS. MM. el Rey, la Reina regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en la Corte sin novedad en su importante salud.

—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia promovida entre el Gobernador civil de Madrid y el Juez de instrucción de Colmenar Viejo.

*Ministerio de la Guerra.*—Continúa la relación de los individuos de la reserva activa que han dejado de presentarse sin causa justificada.

*Gobierno de la provincia.*—Circular participando que queda encargado accidentalmente del mando, durante la ausencia del Sr. Gobernador, el Secretario D. José Sanzón y Barrios.

*Fugados de partido.*—El de Las Palmas convoca á Juan Severo Pulido y Sánchez y Manuel Suárez Perdomo, vecinos de Teror y Telde, respectivamente.

*Administración municipal.*—Las Alcaldías del Sauzal y la Guancha señalan día para el arriendo á venta libre de los derechos de todas las especies de consumo, y las del Rosario, Puerto de Cabras, Oliva, Hermigua, Llanos, Teror, Artenara, y Valleseco, manifiestan que se hallan terminados los repartimientos de la contribución territorial de dichos términos municipales.

—El agente ejecutivo del Ayuntamiento de la Oliva, señala día para la venta en pública subasta de una finca rústica situada en dicho pueblo.

**Lotería nacional.**—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 30 del corriente.

**Sección marítima**

Registro anual y mensual

JULIO 6

674- **27** Vapor italiano *Citta di Genova*, de Barcelona y Génova, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Colón y escalas por D. Pedro Ravina.

JULIO 7

675- **28** Vapor italiano *Raffaele Rubattino*, de Génova y Barcelona, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Montevideo y Buenos Aires por Cory Brothers y C.<sup>o</sup>

676- **29** Vapor inglés *Clan Sinclair* de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Cape Town despachado por los mismos señores.

JULIO 8

677- **30** Vapor francés *Dakar*, de San Luis, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Burdeos por D. Félix Clavier.

678- **31** Vapor español *Berenguer el Grande*, de Barcelona y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Habana despachado por Hijos de J. Yanes.

679- **32** Vapor español *Miguel Gallart*, de la Habana, Vigo y la Palma, con carga general y pasajeros; sale despachado para Barcelona por los mismos señores.

**Registro civil**

Julio 7

NACIMIENTOS

Candelaria Castro y Torres.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

**Sección Religiosa**

Julio 8.

*Santo de hoy.*—Santa Isabel.

*Santo de mañana.*—Santos Cirilo y Zenón.

Luna nueva el día 10 á las 6 y 30 m. de la tarde en Cáncer. Mucho calor.

**CULTOS PARA MAÑANA**

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones cultos al S. Corazón de Jesús.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7½.

**Meteorología**

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	761'15
Termómetro á la sombra	25'2
Tensión del vapor	13'9
Humedad relativa	58'6
Viento	N.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	29'5
Id. mínima de anoche	21'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

**EL PROGRESO**

**Sociedad de construcciones económicas**

Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad se venden en pública subasta el sábado 11 de Julio, á las dos de la tarde, ante el notario D. Rafael Calzadilla y en su propio despacho, con las condiciones que se detallarán, las fincas siguientes de reciente construcción:

Una casa de planta baja en la calle de Santiago núm. 39 que mide 108'23 metros cuadrados y se compone de cinco piezas, patio y algabe, en la cantidad de pesetas 6.180.

Dos casas de planta alta en la calle de Santiago números 44 y 46 que mide cada una 125'97 metros cuadrados y se componen de ocho piezas, patio y algabe, en la cantidad de pesetas 9.716'96 cada una.

Estas tres casas tienen algebres independientes.

Los gastos de escritura, derechos al Estado, etc., serán de cuenta del comprador.

Se admiten pujas á la llana.

Para optar á la subasta se necesita depositar previamente en el despacho del citado notario D. Rafael Calzadilla, en metálico ó billetes del Banco, la cantidad que importe el cinco por ciento de la finca objeto del remate.

Las casas pueden verse á cualquier momento que lo deseen.

De las condiciones del remate informará la Gerencia, Norte, 9.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Junio 1896. —Los Gerentes, *Antonio Garcia Izquierdo, Antonio Mendizábal y Cifra.*

**ACADEMIA DE COMERCIO**

establecida en 1868

bajo la dirección de D. Celestino Lozano Callao de Lima 2, 2.º

Hallándose abiertas permanentemente en esta Academia las clases de **Cálculos mercantiles, Teneduría de libros y Correspondencia comercial** que forman el curso principal; y las de **Aritmética práctica, Reforma de letra y Ortografía castellana** que constituyen el curso preparatorio, se avisa á los aspirantes que, de cada una de ellas, hay cursos abiertos por la mañana, por tarde y por la noche, siendo muy corto el número de alumnos que, por costumbre benéfica para los mismos, se admiten en cada clase.

**Maiz Cinquantini**

Acaba de recibirse una partida superior que se vende á precio cómodo en los almacenes de

*Hijos de Juan Yanes, Sol, 6.*

**SE ALQUILA** la espaciosa casa, situada en esta población, plaza de Weyler número 7.

Darán razón, San Francisco núm. 12.

**Vino tinto de la Matanza**

Se expende al por mayor y menor en la calle de San Francisco de Paula núm. 2, esquina á la de Canales. (1203)

**HIELO HIELO HIELO**

De venta en el establecimiento de Francisco Peña, calle del Castillo núm. 78. (1201)

**SE VENDE** ó se alquila la casa núm. 12, calle del General Antequera.

Informarán, Marina 15.

**BANCO VITALICIO DE CATALUÑA**

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64

**CAPITAL DE GARANTÍA**

10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75  
Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58  
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: *Sr. D. Antonio Lecuona.*

Inspector de la provincia de Canarias: *Sr. D. Francisco Martinez Miranda.*

**DEPÓSITO DE TABACO**  
DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA  
Casa EL BARCO.—Castillo, 86.  
**CIGARRROS**  
Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegeros.—Londres finos.—Elegantes.—Albertos.—Cilindrados—Conchas.  
**CIGARRILLOS**  
La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

**SE ALQUILA**

para la temporada de verano, una casa en la Laguna, donde llaman Juego de los Bolos, á la entrada del camino de San Diego. En esta imprenta, darán razón.

**CERVEZA INGLESA**

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA.**

De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL.**

—Así lo creo también.

—Algunos minutos transcurrieron; por fin apareció el criado con un enorme registro que colocó delante del director.

Este buscó la fecha inscrita en la certificación de Joigny.

—He hallado lo que os interesa. La niña que trajeron el 6 de Abril de 1862 está matriculada con el núm. 9.

Ovidio pudo apenas contener su alegría.

Pablo Harmant no se había equivocado; aquella joven que le recordaba á Juana Fortier era la hija, en efecto, de aquella desgraciada mujer. En el registro, siguiendo el número de matrícula, estaban las señas de la joven, malecón Bourbon, 9, y en él se consignaba asimismo que Lucía trabajaba para casa de la señora Agustina, modista, calle Saint-Honoré. Ninguna duda le quedaba ya á Ovidio.

—Ahora, caballero—dijo el director,—queda que cumplir con la última formalidad.

—¿Cuál es?

—La de refrendar mi firma por el director de Beneficencia.

—Lo que significa que tengo que dejaros este documento...

—Precisamente. Mañana podréis venir á recogerlo.

—¿A qué hora?

—A eso de las dos.

Ovidio saludó y se marchó. Poco le importaba esperar un día para tener en su posesión la prueba auténtica de que Lucía era hija de Juana Fortier, la evadida de Clermont. A las cinco, Harmant llamaba á su puerta, dándole cuenta Ovidio de cuanto ocurría.

—¡Por fin!—dijo el millonario.—¡Veremos si Luciano piensa aún en casarse con esa desgraciada!

La salud de Maria se agravaba visiblemente, y sólo se sostenía por la sobreexcitación nerviosa que la animaba: que-

—Solveau, por su parte, se decía:

—¡Debo á mi buena estrella misalvación! Esa bribona me ha adivinado, y tendría gran gusto en venderme caro su silencio. Afortunadamente, su confesión le cierra la boca... No la temo.

Tranquilo con su discurso, Ovidio se durmió en paz.

\* \* \*

Pablo Harmant esperaba con la más viva inquietud la vuelta de su cómplice. No se hacía ilusiones sobre las dificultades con que tropezaría Solveau. Cuando, al día siguiente por la mañana, le anunciaron la visita de Ovidio, creyó que todo se había frustrado; sin embargo, dió orden de que entrase inmediatamente aquel *personaje* que, para todos los empleados y criados de la fábrica, era un ingeniero inglés. Cuando se encontraron frente á frente los dos, Harmant se apresuró á decirle:

—Mal éxito, ¿verdad?

—¡Éxito completo!—respondió Ovidio.

—¿Has encontrado á la hija de Juana Fortier?

—Sí.

—¿Fué depositada en la Inclusa?

—Sí.

—¿En París?

—En París

—¡Entonces, la rival de mi hija se llama Lucía Fortier!

—Falta saber si la hija de Juana Fortier es la Lucía que conocemos.

—La semejanza que existe entre ambas no permite dudarlo.

—Esa es una presunción, pero no una prueba. Yo traigo una certificación con todos los detalles relativos al depósito

**CHARGEURS RÉUNIS**  
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA LA COSTA DE AFRICA

Saldrá el 15 de Julio el magnífico vapor

**VILLE DE MACEIO**

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

**COLONIA**

saldrá el día 19 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 24 de Julio el magnífico vapor

**Ville de Maranhao**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**Compañía de Navegación**  
DE TENERIFE

El magnífico y rápido vapor español

**TENERIFE**

saldrá para el Sur de esta isla el día 10 de Julio; también saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote los días 4 y 19 de cada mes.

Admite carga y pasajeros.

Fletes económicos.

Agente,  
A. SAAVEDRA**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE**  
Transports Maritimes á VapeurPara Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo  
y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

**BEARN**

saldrá de este puerto el día 16 de Julio de 1896.

Admite carga y pasajeros.

También admite familias de trabajadores, gratis, para el Brasil.

Agentes,  
HIJOS DE JUAN YANES.**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 15 de Julio el hermoso vapor

**FLACHAT**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**Forwood Brothers & Co's**

LINE OF STEAMERS

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

**BELGIAN PRINCE**

saldrá de este puerto el día 15 de Julio.

Admite pasajeros y carga.

Agente,  
HY WOLFSON

NOTA.—Las notas de embarque se recibirán hasta el día 15.

**GEORGE THOMPSON & C.ºS**

PARA LONDRES

El hermoso vapor

**Thermopylae**

saldrá de este puerto el día 15 de Julio.

Admite 100 pasajeros y 270 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

**The New Zealand Shipping C.ºS**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

saldrá de este puerto el 16 de Julio, el hermoso vapor

**RUAHINE**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª

**A LOS AFICIONADOS**

AGRICULTORES Y EMPRESAS DE CARRUAJES

En combinación el Inspector de carnes Sr. Mota Valdivia con los Inspectores veterinarios de Cádiz y Jerez, ofrece al público, ganados, ora sean en sillas, tiros lijero y pesado con las garantías de Sanidad que están comprendidas dentro del Derecho comercial de la veterinaria.

**IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY**

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS EN NEGRO Y EN COLORES

Este nuevo establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, se encarga de la impresión de etiquetas, tarjetas de visita, tarjetones, membretes de sobres y cartas, precios corrientes, circulares, prospectos, catálogos, folletos, esquelas de invitación, de participación de enlace, menús, soirées, sobres para fotografías y periódicos, fajas para remesas, novelas, obras de estudio y cuantos trabajos se deseen.

Especialidad en trabajos comerciales, recibos de todas clases, facturas sencillas y talonarias, letras, pagarés y precios corrientes.

Los pedidos de las Islas se remiten francos de porte, cargando sólo el certificado.

**LA COMPAÑÍA FABRIL**  
"SINGER"

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

de la niña en la Inclusa, lo que me permite informarme de lo que ha sido de ella y saber si es la que fué matriculada con el núm. 9.

Ovidio sacó de su cartera la pieza auténtica que le había entregado Duchemin y se la presentó á Harmant.

Este la leyó con extraordinaria atención, exclamando:

—¿Cómo diablos has podido hacerte con este documento?

El dijónes contó á susupuesto primo lo que ya saben nuestros lectores.

—¡Tu audacia me espanta!—murmuró el millonario.—

¿Tienes seguridad de que sus consecuencias no serán peligrosas?

—Perfecta seguridad... nada debotemer obrando en mi poder las armas que tengo. Su interés personal es callar, puesto que se condenaría confesando el robo de este documento, y tras de esto vendría la exhibición de los pagarés, porque él no ha creído que los he quemado.

LV

—Tienes razón—dijo Harmant.—Pero ahora ¿qué vas á hacer?

—Iré á reclamar la niña que fué depositada en la Inclusa el 6 de Abril de 1862.

—¿Cuándo irás?

—Hoy mismo.

—¿Cuándo te volveré á ver?

—Esta misma tarde.

—¿Dónde?

—Estaré en mi casa á las cinco.

—Iré.

—¿Tienes noticias de Luciano Labroue?

—Esta mañana he recibido su última carta.

—¿Cuándo vuelve?

—Dentro de tres ó cuatro días.

—Para entonces tendrás en tu poder las pruebas... esto es, una barrera infranqueable que le separe para siempre de la hija del asesino de su padre.

—Así lo espero—dijo Harmant, frotándose las manos con una expresión de cinico triunfo.—¡Hasta la noche!

Ovidio, al abandonar á Courbevoie, se fué en derechura al boulevard d' Enfer. Soliveau, que era muyosado y debía más de un éxito á una resolución temeraria, se encaminó desde luégo al escritorio del director del establecimiento.

—Caballero—le dijo Ovidio con la mayor tranquilidad,—vengo á rogaros me digáis lo que ha sido de una niña que fué depositada aquí hace veintiún años.

—¿Con qué título venis á reclamar? Os advierto que no puedo contestaros si no venis provisto de todos los documentos probando que tenéis ese derecho.

—Aquí tenéis esas pruebas—repuso Ovidio sin desconcertarse, sacando de su cartera la declaración que le había entregado Duchemin y presentándosela al director, quien, después de examinarla atentamente, replicó:

—Ninguna objecion tengo que hacer; estáis en vuestro derecho y os diré lo que ha sido de la niña que buscáis.

Y trazando rápidamente algunas líneas, llamó á un criado y le dijo:

—Llevad esto al archivo y esperad la contestación.

Mientras el criado se alejaba, el director añadió:

—Según la fecha de entrada, esa niña es ya mayor de edad, y desde el día de su mayoría nada tenemos que ver con las criaturas recogidas. Por lo tanto, sólo os podré decir qué ha sido de ella hasta esa época.

—Muy bien; pero, por incompletos que sean vuestros informes, me ayudarán para encontrarla.